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Παρουσία της Προέδρου της Δημοκρατίας το 
πάνδημο μνημόσυνο για τους ήρωες του 
Καλαβρυτινού Ολοκαυτώματος – «Καταστροφή 
για την οποία κανείς δεν λογοδότησε»
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θέματα / Κοινωνιολογικά (κοινωνική πρόνοια & οικογενειακά θέματα)

Με πάνδημη συμμετοχή, ευλάβεια και συγκίνηση κορυφώθηκαν το πρωί της Τρίτης 
οι εκδηλώσεις για την 79η επέτειο του Καλαβρυτινού Ολοκαυτώματος, παρουσία 
της Προέδρου της Δημοκρατίας Κατερίνας Σακελλαροπούλου.
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Οι εκδηλώσεις ξεκίνησαν στις 10 το πρωί, στον Καθεδρικό Ιερό Ναό της 
Μαρτυρικής Πόλης των Καλαβρύτων, με την τέλεση μνημόσυνου -προεξάρχοντος 
του Μητροπολίτη Καλαβρύτων και Αιγιάλειας κ.κ. Ιερώνυμου- για τους 
Καλαβρυτινούς Μάρτυρες που εκτελέστηκαν απ’ τα γερμανικά στρατεύματα 
κατοχής, στις 13 Δεκεμβρίου 1943.

Ακολούθησε η ανάγνωση ομιλίας του Δημάρχου Ιωαννιτών Μωυσή Ελισάφ ο 
οποίος, για λόγους υγείας, δεν κατέστη δυνατό να παραστεί στις επετειακές 
εκδηλώσεις στα Καλάβρυτα.

Το κείμενο της ομιλίας του κ. Ελισάφ ανέγνωσε ο Δήμαρχος Καλαβρύτων και 
Πρόεδρος του Δικτύου Μαρτυρικών Πόλεων και Χωριών «Ελληνικά 
Ολοκαυτώματα» Θανάσης Παπαδόπουλος, απευθύνοντας παράλληλα και τις 
θερμές ευχές όλων των παρισταμένων προς τον Δήμαρχο Ιωαννιτών για ταχεία 
ανάρρωση.

Στο δε κείμενο της ομιλίας που είχε τον τίτλο «Η Σφαγή των Καλαβρύτων, ένα 
έγκλημα χωρίς όνομα», ο κ. Ελισάφ, μεταξύ άλλων, ανέφερε ότι «η σφαγή των 
Καλαβρύτων ήταν ένα έγκλημα χωρίς όνομα. Ήταν ένα γεγονός, που καμιά 
γλώσσα δεν διαθέτει τον ανάλογο κώδικα ώστε να μετατραπεί σε πιστό αφήγημα».



Σε άλλο σημείο ο Δήμαρχος Ιωαννιτών, στο κείμενο του, επεσήμανε ότι «η μοίρα 
των Καλαβρύτων, αλλά και του Κομμένου, των Λυγκιάδων και πολλών άλλων, και 
μαζί σχεδόν ολόκληρου του πλανήτη, δεν γράφτηκε την 13η Δεκεμβρίου του 1943. 
Γράφτηκε τουλάχιστον 10 χρόνια γρηγορότερα. Και γράφτηκε με τη συνυπογραφή 
και τη συνυπευθυνότητα  εκατομμυρίων πολιτών. Γράφτηκε στις τελευταίες 
εκλογές που έγιναν στη Γερμανία τις 5 Μαρτίου το 1933 στις οποίες ο Χίτλερ 
έλαβε ποσοστό 43,9%. Και ανακηρύσσεται απόλυτος δικτάτωρ».



Μετά το τέλος της ομιλίας, σε κατανυκτική ατμόσφαιρα, ακολούθησε η μετάβαση 



σε πομπή στον Τόπο Εκτέλεσης, στον Λόφο του Καππή, μέσω του Δημοτικού 
Μουσείου Καλαβρυτινού Ολοκαυτώματος, η τέλεση επιμνημόσυνης δέησης, 
προσκλητήριο εκτελεσθέντων από μαθητές των σχολείων Καλαβρύτων και 
κατάθεση στεφάνου απ’ την Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κατερίνα 
Σακελλαροπούλου.

Η κυρία Σακελλαροπούλου, μετά την κατάθεση στεφάνου στον Τόπο Εκτέλεσης, 
έκανε την ακόλουθη δήλωση: «Η σφαγή των Καλαβρύτων, στις 13 Δεκεμβρίου 
1943, είναι ένα από τα αποτρόπαια εγκλήματα πολέμου της ναζιστικής Γερμανίας. 
Μια ολοκληρωτική καταστροφή, για την οποία κανείς μέχρι σήμερα δεν 
λογοδότησε, ούτε τιμωρήθηκε. Ένα γεγονός που σημάδεψε οδυνηρά τη συλλογική 
μας μνήμη. Τιμάμε τα μαρτυρικά θύματα, καθώς και όσους έμειναν πίσω, 
γέροντες, γυναίκες, παιδιά, και πάλεψαν για να ξαναχτίσουν τη ζωή τους μέσα 
στον τρόμο και την ερήμωση. Δεν λησμονούμε και δεν εφησυχάζουμε. Είναι 
καθήκον και ηθική ευθύνη όλων μας».

Στο δε επίσημο γεύμα, στην προσφώνηση του προς την Πρόεδρο της Δημοκρατίας, 
ο Δήμαρχος Καλαβρύτων Θανάσης Παπαδόπουλος, μεταξύ άλλων, αναφέρθηκε και 
στο ζήτημα των γερμανικών οφειλών, σημειώνοντας -μεταξύ άλλων- ότι το 
έγκλημα που συντελέστηκε στα Καλάβρυτα μένει εν πολλοίς ατιμώρητο.

Και πρόσθεσε ότι «το ζήτημα των γερμανικών οφειλών προς την Ελλάδα είναι 
καιρός να πάρει την οδό της τακτοποίησης και να πάψει να παραμένει σ’ 
εκκρεμότητα. Πρέπει το χρέος να πληρωθεί, παρά τις κατά καιρούς πολιτικές 
αιτιάσεις και τα νομικά εφευρήματα της γερμανικής πλευράς. Και έτσι να 
δικαιωθεί, μεταξύ όλων των άλλων, κι η πολύχρονη, επίμονη και συστηματική 
προσπάθεια μας, τόσο ως Δήμου Καλαβρύτων όσο και ως Δικτύου Μαρτυρικών 
Πόλεων και Χωριών ‘Ελληνικά Ολοκαυτώματα’ που ακόμα κι όταν το ζήτημα των 
γερμανικών οφειλών είχε τεθεί στο περιθώριο ή ήταν σε δεύτερη προτεραιότητα, 
εμείς είμασταν εδώ ώστε να το κρατήσουμε ενεργό και να πείσουμε για την νομική 
και ηθική ισχύ και υπόσταση του».

Νωρίτερα, στην ομιλία του ο κ. Παπαδόπουλος είχε αναφέρει ότι «στον τόπο μας 
δεν υπάρχει σπίτι, δεν υπάρχει οικογένεια, που να μην έχει τη δική της άμεση 
εμπλοκή και αναφορά στα γεγονότα εκείνης της περιόδου. Δεν υπάρχει οικογένεια 
που να μην έχει τους δικούς της νεκρούς ήρωες αλλά και τις δικές της διηγήσεις 
και μνήμες για τις μέρες του ‘43 και για τα όσα ακολούθησαν».





Προσθέτοντας ότι «αυτή είναι η κοινή κληρονομιά μας που ταξιδεύει στο χρόνο 
και θα ταξιδεύει για πάντα. Στέλνοντας από εδώ, απ’ τα Καλάβρυτα, σε κάθε 
σημείο της υφηλίου και σε κάθε εποχή, ένα μήνυμα Ειρήνης, συναδέλφωσης και 
αλληλεγγύης των λαών, μήνυμα Δικαιοσύνης, ουμανισμού και υπεράσπισης των 
θεμελιωδών δικαιωμάτων και ελευθεριών του ανθρώπου».

Ο κ. Παπαδόπουλος, στην προσφώνηση του προς την Πρόεδρο της Δημοκρατίας, 
τόνισε επίσης ότι το Καλαβρυτινό Ολοκαύτωμα προκάλεσε κύματα συγκίνησης σ’ 
όλη την Ελλάδα κατά την περίοδο της Κατοχής. Αλλά και κύματα θαυμασμού για 
τον ηρωισμό των ηρώων και των ηρωίδων και ότι ακόμα και οι ίδιοι οι Γερμανοί 
παραδέχθηκαν αργότερα ότι τα γεγονότα εκείνης της ημέρας, εκείνης της 
περιόδου, συγκίνησαν και συνένωσαν τους Έλληνες και δυνάμωσαν αποφασιστικά 
τον αγώνα τους κατά των κατακτητών.

ΚΛΕΙΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΑΓΙΑ ΛΑΥΡΑ

Ο κύκλος των επετειακών εκδηλώσεων του Δήμου Καλαβρύτων ολοκληρώνεται 
αύριο Τετάρτη, μ’ εκδηλώσεις στις 10 π.μ. στην Ιερά και Ιστορική Μονή Αγίας 
Λαύρας (Μνημείο Εκτελεσθέντων) και στον Ιερό Ναό Αγίου Δημητρίου Κλειτορίας 
(ώρα 9 π.μ.) με την τέλεση μνημόσυνου και στη συνέχεια επιμνημόσυνη δέηση και 
κατάθεση στεφάνων στα Μνημεία Πεσόντων και Εκτελέσθεντων, σε μνήμη των 



ηρώων των γεγονότων της 14ης Δεκεμβρίου 1943.
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